

# 文山州生态环境局砚山分局关于砚山县聚源水业有限公司年生产 2.5 万吨自装饮用水项目环境环评文件 拟审批公开信息

根据《国家环保部办公厅关于印发〈建设项目环境影响评价政府信息公开指南（试行）〉的通知》（环办〔2013〕103号）要求，经审议，我局拟对以下项目环评文件作出行政许可，为保证审批工作的严肃性和公正性，现将项目的基本情况予以公示，公示期 2023 年 11 月 1 日—2023 年 11 月 7 日（5 个工作日）。联系电话：0876—3122650、3120965。

听证权利告知：依据《中华人民共和国行政许可法》，自公示起五日内申请人、利害关系人可提出听证申请。

## 一、项目基本情况

项目名称：砚山县聚源水业有限公司年生产 2.5 万吨自装饮用水项目

建设地点：砚山县阿猛镇小各大村委会恒珠村小组

建设单位：砚山县聚源水业有限公司

环评类别：环境影响报告表

环评单位：云南智捷环保科技有限公司

## 二、项目概况

项目建设单位为砚山县聚源水业有限公司，编制单位云南智捷环保科技有限公司，建设地点位于砚山县阿猛镇小各大村委会恒珠村小组，项目于 2022 年 7 月 6 日取得县发改局备案，备案号：2207-532622-04-05-848597，建设性质：新建。项目主要建设内容及规模：主要建设生产车间（包括水处理间、灌装间、上盖间、空桶回收间、包装区等）和办公生活辅助用房（包括办公生活用房、厨房、厕所）、700m 取水管道长约，形成年产 18.9L 桶装矿泉水约 110 万桶和 15L 桶装矿泉水约 14 万桶。

投资总额：总投资为 1000 万元，其中环保投资 17.02 万元，占总投资 1.702%。

## 三、项目拟采取的主要防治措施及结论分析（文本摘要）

## （一）施工期影响及主要防治措施

### 1、施工期生态环境保护措施

本项目位于砚山县阿猛镇小各大村委会恒珠村小组，无不良工程地质区，不涉及避让及补偿等问题。施工期的影响范围主要为管道开挖周围，因管道长度较短，施工期约为3个月，施工时间较短，且施工完成后会对土地进行回填，恢复原利用状态。

项目区内无国家、省级重点保护野生动物。管道施工线路中不涉及跨河、湖泊等。

施工结束后在受破坏和干扰的区域，应及时修整，恢复原貌。管道施工实行分层堆放，分层回填，敷设完成后恢复地面原有植被类型。本项目取水管道长度为700m，施工期管道开挖土方沿线堆放在管道两侧，不设取、弃土场，下管后土石方加固回填。所以本项目不涉及管道施工营地、施工便道、材料场地等工程的生态恢复措施。

#### （1）临时土地保护措施

项目临时占地包括临时堆土占地、管道堆放占地、设备、材料及施工便道占地。根据现场调查，管道施工占地主要为街道两侧，管道安装完后，及时进行覆土，恢复土地原有功能，减轻对当地生态环境影响。

#### （2）水土保持防治措施

本项目施工过程中挖方部分回填，施工结束后对原地表进行植被恢复，且项目施工期较短，因此，项目水土流失量较小。

针对项目施工可能存在的水土流失，本环评建议采取以下水土保持防治措施：

①在管道施工过程中，应避免在春季大风时段以及夏季多雨时段进行作业。对于施工完毕路段要及时平整土地，并种植适宜植物，以防止发生新的土壤侵蚀。

②施工过程中不得将废弃土石任意裸露弃置，以免引起水土流失。应采用绿色遮阳网、密目网进行全部覆盖，严禁裸露，避免下雨天气雨水冲刷废渣，对道路交通及居民生活造成影响。

③在施工过程中做到“分层开挖、分层堆放、分层回填”的情况下，要尽量缩短施工期，尽量减轻对作物生长的影响。

④建设单位应该加强施工期环境管理，在尽可能短的时间内完成施工路段的开挖、埋管、回填工作。

## 2、施工期大气环境保护措施

### (1) 粉尘扬尘

施工粉尘和扬尘是项目施工期最主要的污染物，主要来源于如下环节：废弃土石方装运过程中产生的粉尘，属间断性排放，对环境空气有一定影响，特别是在天气干燥、地面风速大的时期，影响较严重。但由于粉尘颗粒较重，容易沉降，影响范围一般局限于300m以内。项目周围300m范围内无大气环境保护目标，为避免项目产生的扬尘粉尘对场内及周边环境产生影响，环评要求：①应对易散失的建筑材料如砂石等采用湿法运输（表面洒水），并加盖篷布；②水泥、砂石料等散装物料临时堆放应采取加盖篷布，且应适量堆放；③开挖铺填时应不定期洒水，使施工作业面保持一定的潮湿度以便降低施工过程中产生的粉尘量；④及时清扫运输过程中散落在路面上的建筑材料及土石，以减少扬尘的产生量；⑤运输车辆装车时应适量而不能超载。

施工期间的扬尘污染具有短期性和局部性特征，经采取上述环保措施后，施工扬尘产生量较少，从而减轻了对项目周边环境敏感点的影响。

### (2) 车辆尾气

施工机械（运输车辆等）燃油排放废气（含烯烃类、CO、NO<sub>x</sub>等污染物），对周围环境和施工人员产生一定影响。由于机械数量少，废气排放量少，自然扩散后，这些废气对环境大气影响较轻。

## 3、施工期水环境保护措施

施工期废水包括施工废水和施工人员生活污水。

### (1) 施工废水

项目施工废水包括备料废水、养护废水及冲洗废水，主要含有SS、泥沙等污染物，产生量约0.7m<sup>3</sup>/d，产生量较小。但为了降低施工废水对环境造成的影响，环评提出如下措施：①建筑材料应分类集中堆放，且雨天顶部覆盖篷布；②建筑材料应适量堆放，尽量减少存放时间；③养护浇筑面时，做到少量、多次洒水，以减少养护废水的产生量。

采取上述措施后，施工废水对水环境影响得到有效控制，对水环境的影响可以接受。

## （2）生活污水

项目施工期设施工营地，施工人员生活产生的污水主要污染因子为 SS、COD、NH<sub>3</sub>-N、BOD<sub>5</sub> 等。施工期建设临时卫生间，施工人员使用临时卫生间，粪便污泥委托周边农户清掏用作农肥。

## 4、施工期噪声环境保护措施

项目施工期产生的噪声包括机械噪声、施工作业噪声和施工车辆噪声，拟采取如下措施：①在同类型设备选购阶段，应选购先进的低噪动力设备，减少发生设备产噪量；②加强日常维护，保持设备运行状态良好，避免设备不正常运转产生高噪声的现象；③加强车辆管理，在厂区设置车辆禁鸣标志，严禁夜间车辆鸣笛；④加强人员环保意识教育，提倡文明施工，防止人为噪声。

综上，在采取以上措施处理后，项目施工期噪声对周围环境的影响可接受。

## 5、施工期固体废物环境保护措施

项目施工期固体废物主要是施工固废以及施工人员生活垃圾。

### （1）施工固废

项目在施工过程中产生废土石和建筑垃圾约 200m<sup>3</sup>，环评提出其中废土石等用于场区平整填埋，可回收的金属材料、包装箱等由废品回收商回收处理。

采取上述措施后，施工废土石和建筑垃圾对外环境影响得到有效控制，对外环境的影响可以接受。

### （2）生活垃圾

本项目施工期间生活垃圾产生量约 1t，环评要求施工工地设临时生活垃圾桶，生活垃圾经收集后运至村垃圾收集点，环卫部门统一清运处置，禁止在施工区随处堆放，对环境造成的影响可接受。

## （二）运营期环境影响和保护措施

### 1、运营期大气环境影响和保护措施

项目运营期产生的废气的环节主要包括：药剂异味、臭氧发生器尾气、贴标及打码废气、厨房油烟、化粪池和垃圾桶产生恶臭气味、车辆尾气。

### （1）药剂异味

项目药剂使用过程中会产生一定异味，呈无组织排放，为减小影响，治理措施如下：a.注意二氧化氯消毒粉、酸、碱等药剂的适量存放，避免药剂大量存放产生大量异味；b.二氧化氯是安全、无毒的消毒剂，无“三致”效应（致癌、致畸、致突变），同时在消毒过程中也不与有机物发生氯代反应生成可产生“三致作用”的有机氯化物或其他有毒类物质，但由于二氧化氯具有极强的氧化能力，应避免在高浓度时（>500ppm）使用，因此项目方要注意二氧化氯的储存、使用浓度、使用环境，二氧化氯储存点和外洗机应避免阳光照射，不能处于高温地段，二氧化氯清洗水配制时严格控制配比要求，不能使用热水作为清洗水，工作人员配备口罩等防护工具；c.项目方在生产车间内安设有通风机，日常加强检修和维护，确保正常运行和良好通风；d.根据项目方提供资料，项目生产过程中水质化验指标有浊度、pH和水温等，化验过程中产生少量药剂异味，但不涉及有毒有害气体，故确保化验室不定期开门、开窗确保室内良好通风和工作人员进行化验时佩戴口罩的条件下，化验室药剂异味对环境影响不大。

### （2）臭氧发生器尾气

项目运营期在原水处理环节使用臭氧发生器装置产生臭氧打入水体内进行臭氧灭菌，会产生臭氧发生器尾气，呈无组织排放，为减小影响，治理措施如下：a.安设的臭氧发生器应满足《臭氧发生器安全与卫生标准》（GB28232-2011）中对于输出臭氧浓度等的相关技术要求；b.加强对臭氧发生器的维护和检修；c.避免在臭氧发生器安置点周边堆存其余物件等，确保安置区域良好通风；d.制定相应的管理制度和操作规范，确保安全运行；e.避免工作人员长时间在臭氧发生器安置间逗留，且日常配备口罩等防护工具。

### （3）贴标及打码废气

项目运营期间进行贴标机打码的过程中会产生少量的废气，呈无组织排，项目方设置通风系统，对周边环境影响较小。

### （4）食堂油烟

项目厨房安装油烟净化器，油烟净化器处理效率为 80%，将厨房使用过程中产生的大量油烟经油烟净化器处理后排放，并定期对油烟净化器进行维护。

### (5) 恶臭

项目场区设有化粪池和垃圾桶，化粪池的使用以及垃圾桶使用过程均会产生恶臭，呈无组织排放。为减小影响，治理措施如下：①项目内的生活垃圾做到分类收集，日产日清，厕所及时清理；②对化粪池加盖密封，做好化粪池的定期清掏工作，保障正常功能和避免堵塞，清掏后及时加盖、密封，减少恶臭气体对周围环境的影响。

### (6) 车辆尾气

项目场区内车辆进出和停放时会产生车辆尾气和引起路面扬尘，来往车辆排放的汽车尾气成分主要为总烃、CO及NO<sub>x</sub>等大气污染物，呈无组织排放。项目区内设置有绿化，对车辆尾气具有净化功能，同时路面进行硬化，及时清扫路面，保证路面清洁。

## 2、运营期水环境影响和保护措施

项目运营期产生的废水主要为生产废水、水桶清洗及设备清洗废水、车间地面清洁废水、化验室废水、生活污水。

(1) 生产废水、水桶清洗拟建沉淀池(1个，单个容积为55m<sup>3</sup>)，收集和處理项目生产废水和清洗废水，根据水平衡分析，项目进入沉淀池处理的最大废水量为7.7805m<sup>3</sup>/d，项目沉淀池可满足7天的废水收集处理，可确保废水处理达标用于周围农田灌溉。

(2) 设备清洗废水、车间地面清洁废水、化验室废水、生活污水拟建化粪池(1个，单个容积为5m<sup>3</sup>)收集和處理项目污水，根据水平衡分析，项目进入化粪池处理的最大废水量为3.416m<sup>3</sup>/d，均收集于化粪池内，化粪池容积可容纳至少1d的污水量，可确保污水不直接外排。

## 3、运营期声环境影响和保护措施

项目运营期间噪声来源主要为生产设备运行产生的噪声，其次为运输车辆产生的噪声和工人日常产生的人员活动噪声。

(1) 人员噪声：外来人员产生的社会噪声，声压级在60~70dB(A)之间，在考虑墙体阻隔、绿化带阻隔、几何扩散衰减的情况下，对环境造成的影响不大。

(2) 交通噪声：项目运营期，进出车辆产生的噪声为交通噪声，声压级在70~75dB(A)之间，在考虑几何扩散衰减的情况下，对周边环境产生的影响不大。但为了更进一步降低其对环境

造成的影响，环评提出如下措施：a.项目区域出入口的合适位置标示减速图标；b.进出项目区的车辆减速慢行，避免紧急避让产生的鸣笛。

(3) 设备噪声：声压级在 70~90dB(A) 之间，拟采取如下措施：a.在同类型设备选购阶段，应选购先进的低噪动力设备，减少设备产噪量，安装减振垫、消声器、隔板，减小噪声源强；b.加强日常维护，保持设备运行状态良好，避免出现设备不正常运转产生高噪声的现象；c.大噪声设备安装减震垫并置于室内；d.加强人员环保意识教育，提倡文明检测，防止人为噪声。

#### **4、运营期固体废物环境影响和保护措施**

项目固体废物主要包括生产固废、化粪池污泥、生活垃圾。

(1) 生产固废：废水桶和桶盖返回生产商，废产品标签、滤渣、废树脂作为一般固废与生活垃圾一起运至恒珠村垃圾收集点统一处理。石英砂、活性炭由厂家定期回收处理。

(2) 化粪池污泥：项目区生活污水经化粪池处理，处理过程中产生少量沉淀污泥，项目方定期清掏作农肥。

(3) 生活垃圾：收集后运至恒珠村垃圾收集点统一处理。

#### **5、运营期地下水、土壤环境影响和保护措施**

##### **(1) 运营期地下水环境影响**

根据《建设项目环境影响报告表编制技术指南（污染影响类）》（试行）规定，地下水原则上不开展专项评价，涉及集中式饮用水水源和热水、矿泉水、温泉等特殊地下水资源保护区的开展地下水专项评价工作。本项目取用砚山县阿猛镇下恒珠村龙潭水作为水源，年生产 2.5 万吨自装饮用水，属于矿泉水，故开展地下水专项评价工作。

##### **(2) 运营期土壤环境影响**

根据《环境影响评价技术导则 土壤环境（试行）》（HJ964-2018）附录 A 土壤环境影响评价项目类别表中确定本项目建设属于“其他行业—全部”项目，土壤环境影响评价项目类别为Ⅳ类，根据《环境影响评价技术导则 土壤环境（试行）》（HJ964-2018）4.2.2，“Ⅳ类建设项目可不开展土壤环境影响评价”，因此本项目不开展土壤环境评价。根据本项目行业特征、工艺特点，本项目实施后对土壤环境可能产生的影响较小。

项目生产车间地面全部硬化，且防渗防漏，沉淀池、化粪池、隔油池做好防渗处理。

①一般防渗区：化粪池、隔油池、沉淀池等，等效黏土防渗层 $\geq 1.5\text{m}$ ，渗透系数 $\leq 10^{-7}\text{cm/s}$ ；

②简单防渗区：其他区域进行水泥硬化。

项目进行分区防渗以后，对地下水和土壤影响较小。

本项目已设置地下水专项分析，根据《砚山县聚源水业有限公司年生产 2.5 万吨自装饮用水项目地下水环境影响专项评价》结论，本项目目前未发生地下水水位下降；未造成地面沉降；未对植被生长造成影响等。项目的建设开采对地下水环境的影响较小，在可接受范围内，因此，工程的建设从环境保护角度评价是可行的。

**四、经审查，项目文本编制基本规范，基本满足有关技术规范的要求，对项目存在的环境问题分析及提出的环境保护措施基本可行，总体评价结论可信，拟决定给予项目环评文本同意批复许可。**